

# ...ПЛЮС ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ВСЕЙ СТРАНЫ



Практически всё электричество в моей стране производит, передаёт и распределяет Электрическая компания Израиля. Компания была основана 29 марта 1923 г. инженером Пинхасом (Петром Моисеевичем) Рутенбергом, выпускником Петербургского технологического института.

В 1991 г. почта Израиля выпустила серию из трёх марок, посвящённую электрификации страны. На одной из них изображена ашкелонская электростанция им. Пинхаса Рутенберга. Кто же он такой и почему эти марки дополняют интересующую автора тему филателистической «Россики» с созданием и развитием государства Израиль?

Пинхас Рутенберг родился в г. Ромны Полтавской губернии 5 февраля 1878 г. в традиционной еврейской семье. Его отец – купец 2-й гильдии, мать – дочь раввина Пинхаса Марголина из Кременчуга. Окончив реальное училище, в 1897 г. Пинхас поступает в Петербургский технологический институт. В этот период он сближается с партией эсеров.

Окончив институт, Рутенберг поступает младшим инженером на Путиловский завод. Рабочие завода были основной силой в «Обществе русских фабричных и заводских рабочих», созданном в 1903 г. священником Георгием Гапоном. Департамент полиции, с которым тайно сотрудничал Гапон, рассчитывал с его помощью взять под контроль рабочее движение. Рутенберг стал ближайшим другом Гапона и, благодаря близости к этому популярному лидеру рабочих, превратился в заметную фигуру в партии эсеров (партийный псевдоним Мартын). Для вступления в брак с Ольгой Хоменко (от которой впоследствии имел троих детей) принял православие. Во время событий Кровавого воскресенья (9 января 1905 г.) Рутенберг сопровождал Гапона в шествии к Зимнему дворцу, спас его во время этих событий.



Во время одной из бесед Гапон рассказал Рутенбергу, что является агентом охраны и предложил ему тоже начать сотрудничать с полицией. Рутенберг доложил об этом руководству партии, и было принято решение убить Гапона. Рутенберг принял активное участие в разработке плана убийства и его реализации. После этих событий в 1906 г. Рутенберг уехал за границу. Он сначала жил в Германии, а с 1907 г. в Италии. В частности, какое-то время – у Горького на Капри. В Италии Пётр Рутенберг возвращается к своим еврейским корням. Познакомившись с идеями сионизма, он становится их пламенным поборником.

В июле 1917 г. приезжает в Петербург, где старый товарищ по партии А.Ф. Керенский назначает его заместителем главы Петрограда. Рутенберг находился среди защитников Зимнего дворца и был арестован большевиками вместе с членами Временного правительства. В марте 1918 г. Рутенберг был освобождён из Петропаловской крепости, а в 1919 г. навсегда уехал из России в Палестину.

Там он сразу же столкнулся с антиеврейскими выступлениями палестинских арабов, которые вскоре переросли в погромы. Вместе с Жаботинским и Трумпельдором Рутенберг создаёт отряды еврейской самообороны «Хаганы» – ядро будущей Армии обороны Израиля. В 1923 г. Рутенберг при поддержке Уинстона Черчилля, тогдашнего министра колоний Великобритании, получает концессию на производство электроэнергии и создаёт Палестинскую Электрическую Компанию. Начинается строительство электростанций, и на Святую Землю приходит электричество.

Пинхас Рутенберг пользовался большим уважением еврейских жителей Палестины. Два года (1929 – 1931) он стоял во главе еврейской общины Палестины. Приложил огромные усилия в попытке наладить отношения между Бен-Гурионом и Жаботинским. Умер Пинхас Рутенберг в Иерусалиме в 1942 г.

Владимир БЕРНШТАМ,  
Израиль

